村

别

样清

新

健身消费大幅增长 本土品牌迅速崛起

体育产业发展驶入快车道

本报记者 范佳元

2022年中国国际服务贸易交易会体育服务专题展区创下了一组可喜的数字:2万多平方米展区、353家企业机构线上线下参展,展会期间127.17亿元的签约总金额创下历史新喜

健身消费大幅增长,本土品牌迅速崛起,体育产业近年来获得长足发展。2018年,中国体育产业实现了产业增加值突破万亿元、占GDP比重超1%这两个关键性突破。

"十四五"时期,中国体育产业发展进入关键阶段。下一步,体育产业将抢抓机遇,进一步融入新发展格局,实现高质量发展。

鼓励大众参与,激发消费活力

2014年,国务院印发《关于加快发展体育 产业促进体育消费的若干意见》,将全民健身上 升为国家战略,为体育产业发展注入新动能。

以马拉松为代表,过去10年,国内相关赛事迅速发展。据中国田径协会统计,"十三五"期间马拉松相关赛事增长迅速,2019年赛事数量达到1828场,相比2013年增长约46倍。不仅是马拉松,多项群众喜闻乐见的运动项目产业规划纷纷出台,鼓励社会力量办赛与大众深度参与相辅相成,推动健身休闲产业向纵深发展。

随着全民健身观念日益深人人心,购买体育装备、参与体育培训、体验时尚运动、观看体育比赛、租用体育场地等成为百姓体育消费的新热点。国家体育总局体育经济司公

核心阅读

健身消费大幅增长,本土品牌迅速崛起,体育产业近年来获得体育大人育业。展望未来,体育步步活,在引导群众健康专力,在引导群众创消费。大内积极探索,为面进行积极探索,为面质量发展贡献力量。

布的数据显示,2015年至2019年,我国体育健身休闲运动总规模由276.9亿元增加至1796.6亿元,增长了548.83%。

北京冬奥会的筹办和举办,带动了冰雪经济的火热发展。据国家体育总局体育经济司副司长彭维勇介绍,2021—2022 雪季,国内参与冰雪旅游人次达3.12亿,旅游收入达3900亿元,较2016—2017雪季增长了44.4%。冰雪产业的发展,也成为冰雪运动推广和普及的重要支撑。

打造本土品牌,壮大市场主体

得益于全民健身的升温、相关产业政策

带动,我国本土体育品牌在产品科技创新、销售渠道改革、拓展品牌国际影响力等方面协同发力。"十三五"时期,中国体育产业市场主体不断壮大,2019年底体育产业法人单位达到28.9万个,比2015年增加了1.5倍。

前不久,安踏等多家本土运动品牌发布了 2022年上半年成绩单,在营收、毛利润、经营利 润等关键指标上均稳中有增。其中,安踏上半 年营收为259.65亿元,同比增长13.8%。

北京冬奥会后,国内冰雪装备制造进入 发展快车道。近年来,黑龙江、吉林、辽宁等 地相继提出建设冰雪装备制造产业园区,加 大冰雪装备市场投资力度。

近年来,中国体育制造业积极打造本土品牌,产品质量优异、设计新颖、性价比更高,受到年轻人的追捧。河北张家口京禧体育器材有限公司2018年成立,2019年投产,主要生产滑雪板、高山雪橇、越野雪橇及固定器等,销量保持每年15%至20%的增长。中国体育用品业联合会秘书长罗杰表示,从整体来看,在健身习惯、消费心理、体育文化等因素的综合作用下,国内消费者的消费习惯和消费场景正在发生变化。

引导健康生活,提供发展动力

10年间,中国体育产业高速增长,产业结构持续优化,基本形成了竞赛表演、健身休闲带动,体育场馆服务、体育培训、体育制造、体育传媒等协同发展的体育产业体系。

如今,登山、骑行、飞盘等户外运动蓬勃发展,足球、篮球、羽毛球、游泳等传统健身项目持续走热,我国居民的体育消费方式正逐步从实物型消费向参与型与观赏型消费转变,人们的体育生活也向着多层次、多元化扩展。

体育产业在提升国民体育参与意识、推动健康关口前移等方面作用明显,体育产业的快速发展为健康中国战略的实施提供了强劲动力。"十三五"时期,运动健身、复健康复等机构迅速增多,浙江杭州、江苏扬州和常州等地开办体育健康或运动康复医院,上海"社区健康师"项目顺利开展,体卫融合取得初步进展。

"十三五"时期,体育产业在精准扶贫、助力乡村振兴领域亮点颇多。广西壮族自治区南宁市马山县利用自然资源,开发攀岩运动路线,主动引入自行车等户外项目赛事,以"体育+旅游"的方式形成产业链。

体育产业积极对接区域协调发展,在体制机制、要素流动、跨区域合作等方面进行了有益尝试。京张高铁建成通车,北京到张家口的车程由原来的3个多小时缩短至50分钟,张家口融入首都"1小时交通圈"。四川省和重庆市明确提出共建体育公共服务融合发展合作平台,通过合作办赛、共建体育产业示范区等方式促进地区协同发展。

展望未来,随着产业规模总体水平大幅提高,发展环境不断向好,市场潜力持续释放,体育产业将与相关产业进一步融合,在引导群众健康生活、扩大内需、拉动消费等方面进行积极探索,为实现高质量发展贡献力量。

R体坛观澜

当体育离开紧张激烈 的竞技舞台,来到带着记 土气息的与常,会呈现有 是民的日常,会呈现有 到样的助力,就来或有的 育的助力,越来或中女村 有居运动的乐趣,乡 种居运动的乐趣, 兴注入了新的动能

在内蒙古自治区鄂尔多斯市鄂托克 前旗昂素镇,有一个当地牧民自建的排 球场。近年来,这里开展了形式多样的 排球比赛,参加比赛的都是普通牧民。 发球、垫球、扣球……虽然动作谈不上专 业,球员水平参差不齐,但牧民们对这项 运动充满热情。一天的劳作之后,在黄 昏余晖中,排球被高高抛起,在空中划出 优美弧线,牧民们身体的疲乏得以缓解, 心中增添了轻松畅快。

或许有人觉得,体育离不开竞技,避免不了输赢。当体育离开紧张激烈的竞技舞台,来到带着泥土气息的乡间,走入乡村居民的日常,会呈现一幅别样的清新景象

广场舞是一项门槛低、入门快,兼具运动健身与艺术性的体育活动,同样受到乡村居民的喜爱。河南省汤阴县韩庄镇的广场舞教练王纯宇,见证了广场舞多年来在当地的发展,看到了体育为乡村带来的新变化。从最开始参与人数不多,村民不好意思加入,到现在每个村都有广场舞队伍,从小扩音喇叭、随意的着装,到专业音响、精心编排的舞步,村民们从中收获了更健康的生活方式、更和谐的邻里关系,"农村的社会风气、文明程度得到了改善和提升。"王纯字说。

体育丰富了乡村生活,提振了村民的"精气神"。不仅如此,随着各类运动项目在乡村落地,体育还为乡村振兴提供了助力。

贵州省台江县台盘村,通过举办乡村篮球赛,村容村貌进一步改善,还推动了周边村镇联合开发乡村体育旅游项目;辽宁省丹东市凤城市沙里寨镇,依托乡村赛事,为当地的农业产品找到了销路;浙江省淳安县左口乡将户外项目纳入精品村建设,提升了当地旅游休闲综合实力……

如今,丰富多彩的体育活动日渐成为乡村居民锻炼健身、运动休闲的生活方式,这离不开社会各界对乡村体育的重视,也少不了乡村体育设施的不断完善。有了体育的助力,越来越多的乡村居民在各种活动中充分享受运动的乐趣,乡村振兴注入了新的动能。

本版责编:塔怀旸 唐天奕 高 佶

山地自行车亚锦赛

中国队包揽女子组越野赛冠亚军

本报北京10月26日电 (记者王亮)日前,亚洲山地自行车锦标赛在韩国结束。在女子精英组越野赛中,中国山地自行车队队员李洪凤、马彩霞发挥出色,分别以1小时23分38秒和1小时27分13秒的成绩夺得冠军和亚军。

据介绍,女子精英组越野赛全程16公里,赛道主要以石头路为主,非常考验运动员的上坡能力、转化能力、下坡技术等综合

实力。据中国山地自行车队教练介绍,此次 获得佳绩,得益于队伍在日常训练中针对短 板及时调整了训练方向和训练手段,此前在 辽宁省柏叶体育训练基地进行的近3个月 的集训收效明显。

本届亚洲山地自行车锦标赛于10月 19日开赛,为期5天,中国队派出李洪凤、 马彩霞、伍志帆和米久江共4名队员参加 比赛。

世界体操锦标赛将揭幕国家体操队公布参赛名单

本报北京10月26日电 (记者陶相安)据中国体操协会消息:经过为期10天的赛前适应性训练,国家体操队于26日由法国前往英国利物浦,并确定第五十一届世界体操锦标赛12人参赛名单。其中,男队6名运动员

央国利物浦,升确定第五十一届世界体操锅标赛12人参赛名单。其中,男队6名运动员为:张博恒、孙炜、杨家兴、尤浩、邹敬园、苏炜德;女队6名运动员为:欧钰珊、罗蕊、唐茜靖、韦筱圆、章瑾、何骊澄。

此前,国家体操队根据体操世锦赛选拔

办法、两次世锦赛选拔赛成绩和团体阵容配置选拔出15名队员,并赴法国进行了赛前适应性训练。

本届世锦赛将于10月29日至11月6日 在利物浦举行,将首次采用巴黎奥运周期新 规则。本次赛事也是2024年巴黎奥运会的 资格赛,获得男子、女子团体决赛前三名的 队伍直接获得巴黎奥运会团体比赛参赛 名额。

改革前行 绿电奔涌

南方电网广西电网公司全力做好清洁能源消纳工作

今年1—9月,广西壮族自治区累计消纳清洁能源电量超790亿千瓦时,创历史新高,同比增长25%。与此同时,清洁能源消纳占比快速提升,水电、风电、光伏、生物质电和核电等非化石能源电量占比近60%。2018年以来,广西已经连续57个月、1730多天实现"零弃水、零弃风、零弃光"。

今年以来,广西新能源投产容量持续高速增长,累计并网容量达238.4万千瓦,较年初增长18.3%。截至今年9月,风电、光伏发电等新能源装机累计突破1500万千瓦,同比增加356万千瓦。在新能源发电能力大幅增加、水电发电量创历史新高、风电"逆调峰"特性等多重清洁能源消纳压力下,南方电网广西电网公司充分发挥电网"最强大脑"和市场化改革作用,全面提高清洁能源消纳能力,实现清洁能源全消纳。

电网"最强大脑"打造清洁能源消纳智慧形态

南方电网广西电网公司运用数字化手段打通电网"毛细血管",不断升级电网调度模式。特别是充分挖掘用电大数据,强化与气象部门紧密协作,准确预判天气变化带来的消纳风险,提前做好预案。今年1—9月,南方电网广西电网公司累计发布11份弃风弃水预警,新能源预测准确率位居南方电网五省区电网公司前列,充分发挥了电网"预警机"作用。

南方电网广西电网公司依托气象综合信息、水库调度自动化、新能源调度综合管理三大技术支撑系统,积极开展精益调度,全区2000多座雨量站实现在线监测,大中型水电厂、集中式风电场和光伏电站实现实时可观、可测,全面提高了清洁能源动态调节

近期,随着广西梧州藤县协进屋顶光伏、柳州鹿山综合能源服务站通过边缘网关顺利接入广西自治区级边缘集群系统,标志着南方电网首个采用 CEP



南方电网广西河池供电局供电服务队工作 人员到环江理昂农林废弃物热电有限公司了解 企业生产状况和并网发电情况

南方电网广西桂林供电局组织专人开展屋顶 光伏安全用电服务



在广西南宁市宾阳县古辣镇光伏发 电基地,南方电网广西南宁供电局工作人 员在排查安全隐患,确保基地稳定运行



传风力发电项目于今年8月底正式投产送电

广西首个平原型风电场——贵港市高

南方电网广西柳州供电局工作人员 使用智能测绘固定翼无人机对西电东送 主要线路开展巡视

(云边融合的智能调度运行平台)体系的省级边缘集群在南方电网广西电网公司投入试运行,也标志着广西清洁能源进一步实现可观、可测、可控,为未来清洁能源消纳提供有力的数字化支撑。

市场化改革推动清洁能源全消纳

今年1—9月,南方电网广西电网公司充分挖掘广 西调峰辅助服务市场潜力,为清洁能源腾出"空间"约 10.4亿千瓦时。自今年4月广西电力交易中心首次开展 绿色电力交易以来,截至9月,累计成交绿电13.11亿千瓦 时,首批绿色电力证书核发量位居南方电网五省区电网 公司前列

颁发的绿色电力证书,可完整展示消费绿色电力的全过程信息,支持二维码溯源查询,能够满足绿电消费认证需求,有效提高企业绿电消费比重。

一直以来,广西电力交易中心持续推动市场化改革步伐,构建清洁能源消纳市场化交易机制,持续创新市场交易品种,积极引导风电参与市场化常规电量交易。截至目前,广西累计成交风电电量达36.41亿

千瓦时。

电网平台搭建清洁能源消纳"高速公路"

目前,在广西河池市凤山县,南方电网广西电网公司220千伏凤山变电站正紧锣密鼓建设中,建成后将全面提高凤山那兵、不老山风电场等9个项目的电力输送和消纳能力。那兵、不老山风电项目计划于2023年投产,届时年发电量将达2.1亿千瓦时。

今年1—9月,南方电网广西电网公司累计投资106亿元,加强电网平台建设、完善电网架构,加快新建、扩建新能源输送"高速公路",既满足清洁能源就地消纳,又持续提高跨区域消纳水平,全面提高清洁能源输送和消纳能力。当前,南方电网广西电网公司500千伏新江输变电工程等超百项110千伏及以上电网工程正如火如荼建设中。

随着广西清洁能源装机持续增加,南方电网广西公司将加快新型电力系统建设步伐,全力推进电网智能化、数字化建设,提升电网态势感知能力和风险控制能力,精心做好清洁能源消纳工作。

数据来源:南方电网广西电网公司